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ПЕРЕДМОВА

Промайнуло 30 років від самої масштабної на планеті ядерної 
Чорнобильської катастрофи. За міжнародною шкалою оцінки 
небезпеки ця аварія відноситься до VII рівня (глобальна).

Після вибуху реактора діяло три джерела опромінення: хмара 
радіоактивних газів, аерозолі викинутих з реактора радіонуклідів та 
розкидані частини внутрішніх конструкцій реактора. У початковий 
період основну небезпеку складав радіоактивний йод ( І131, І 132 ), що 
поступав в організм в основному з молоком та листовою зеленню. 
Після розпаду радіоактивного йоду критичним нуклідом став 
радіоактивний цезій, що потрапляв в організм населення в основному з 
м'ясо-молочними продуктами, менш значною є патогенна роль 
стронцію та плутонію.

Отже, дозоутворюючими ізотопами стали цезій та йод. Загальна 
територія України з рівнем забруднення цезієм-137 вище 1 Кі на 1 Км2 
склала 5143 га.

Станом на 2015 рік статус постраждалих від наслідків 
Чорнобильської катастрофи мали біля 2 млн. осіб. На Україні проживає 
понад 230 тис. ліквідаторів наслідків аварії (ЛНА), а в категорію 
потерпілих від аварії (переселенці, евакуйовані та постійні жителі 
радіаційно контрольованих територій; діти, народжені після аварії в 
усіх постраждалих групах) входить, окрім ЛНА, понад 1,8 млн осіб, 
зокрема, біля 450 тисяч дітей.

Абсолютна більшість осіб, яка зазнала радіонуклідного впливу 
отримала опромінення в діапазоні 0,25 Гр, які трактуються як малі дози 
радіації. Значний контингент населення зазнає хронічного впливу 
малих доз радіації і продовжує жити на забруднених територіях і 
тепер. Понад 1 млн людей (дорослих і дітей) продовжує проживати чи 
працювати в зонах безумовного і гарантованого виселення або 
посиленого радіаційного контролю. Біля 60 тис. дітей отримали 
опромінення щитоподібної залози.

За 30 років, що минули після аварії на ЧАЕС, радіаційний стан 
територій, що зазнали радіоактивного забруднення, покращився. 
Цьому сприяли природні процеси та проведені заходи з подолання 
наслідків аваріїї у сільськогосподарському та лісогосподарському 
виробництві, дезактиваційні роботи, здійснені заходи із запобігання 
поширення радіонуклідів із зони відчудження. Можна стверджувати, 
що все це привело до певного зниження рівнів загального опромінення 
людей, які продовжують проживати на радіаційно контрольованих 
територіях. Водночас, проблема подолання наслідків аварії на ЧАЕС 
цими територіями не обмежується, і багато екологічних та медичних
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постчорнобильських аспектів залишається дискутабельними і 
недостатньо вивченими.

Тому наше завдання подивитись, що ми зробили за минулий період, 
що зробили на сьогодні і, саме головне, як нам діяти далі.

До цієї праці було залучено багато вчених, організаторів охорони 
здоров’я, громадськість. Зокрема, на нашій конференції заслухаємо 
доповіді провідних вчених і представників практичної охорони 
здоров’я - як вітчизняних, так і зарубіжних. У рамках нашого форуму 
відбудеться робоче засідання міжнародної групи експертів з 
проблематики «Біорізноманіття після Чорнобильської аварії», а всі 
наукові праці з даної проблематики, що безпосередньо стосуються 
різних постчорнобильських аспектів, буде видано окремим збірником.

Але чи можемо ми стверджувати, що проблема екологічних і 
медичних наслідків аварії на ЧAEC обмежується тими територіями, які 
офіційно признано радіаційно забрудненими, і тими людьми, що 
отримали статус постраждалих? Жодним чином - ні. Ще 1995 року 
академік B.Г.Бар’яхтар у післямові до фундаментального наукового 
видання «Чернобильская катастрофа» вказував, що далеко не всі 
медико-екологічні аспекти наслідків аварії належним чином розглянуті 
чи навіть виявлені, а радіоактивний осад, зокрема, з врахуванням 
плутонію-238 та інших радіонуклідів з дуже тривалим періодом 
напіврозпаду, рознісся на дуже обширні, окрім офіційно 
контрольованих, території України, Росії, Білорусі і сусідніх 
європейських країн. Таким чином, всі ці території, і люди, що на них 
проживають, так чи інакше продовжують фактично перебувати під 
постчорнобильським впливом. А любі дослідження стану природи і 
людини в Україні і сусідніх країнах можна розглядати як різні аспекти 
стану довкілля і населення в постчорнобильський період, зокрема, у 
цьогорічні 30 років після аварії на ЧАЕС

Cаме тому в програмі IX міжнародної міждисциплінарної науково - 
практичної конференції продовжують бути присутні такі традиційні 
актуальні аспекти, як проблеми оздоровчого харчування з 
використанням компонентів лікарських рослин та продуктів 
бджільництва, використання якісної питної та мінеральної води, 
подолання йододефіциту та ефективної йодної профілактики, різні 
аспекти сучасного медикаментозного лікування внутрішніх хвороб в 
комбінації з застосуванням немедикаментозних засобів. 
Щороку ми також приділяємо увагу новим здобуткам у царині 
агробіотехнології вирощування рослин та втілення в практику на їх 
основі нових продуктів харчування для профілактики та оздоровлення.

Ш  завершення вступного слова не можемо від оргкомітету 
вчергове не висловити велику вдячність та глибоку шану провідним
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вченим України, які майже поспіль десятиріччя творчо і високоякісно 
вивчають і оберігають здоров'я людини, широко використовуючи 
цілющі сили природних засобів. Завжди актуальні, змістовні та цікаві 
наукові доповіді академіків І.С.Чекмана та Г.Б. Рудавської, професорів 
К.Г. Гаркової, М.В. Курика, М.Н. Корзуна, Н.О.Горчакової, В.Д. 
Броварського (м. Київ); професорів О.І. Волошина ( м. Чернівці), 
В.І.Вдовиченка, О.О. Абрагамовича, І.В. Сирохмана (м. Львів), А.Р. 
Грицика (м. Івано-Франківськ), П.П. Гаврилка, І.В.Чопея, Е.Й. Архій 
(м. Ужгород); доцента О.В. Лукші (м. Ужгород) та багатьох інших.

Особливого відзначення заслуговує і творча співпраця науково- 
дослідного інституту фітотерапії ДВНЗ УжНУ, інших вчених і 
науково-практичних установ України з науковцями і практиками 
Словацької республіки. Завжди високі оцінки отримували наукові 
доповіді доц. Я. Бріндзи -  директора Інституту біорізноманіття 
аграрного університету в м. Нітра; доц. Ш. Кошліка з Центру 
натуральної медицини (м. Кошице) та доц. Я. Євтімової з Кошицького 
ветеринарного університету. Наші словацькі колеги та їхні установи 
також виступали активними співорганізаторами на попередніх 
міжнародних міждисциплінарних конференціях, які проводилися на 
базі санаторію « Квітка полонини».

Активними учасниками та спонсорами на наших конференціях 
традиційно були і є фірми НІРР-Ужгород (дир. М.А. Панков, Ужгород), 
«Йодіс» ( дир. акад. В.М. Мельниченко, Київ), «Ламідан» ( дир. В.І. 
Равінський, наук. кер. В.О. Лизогуб, м. Одеса). Завдяки продукції цих 
фірм проводиться велика оздоровча робота серед дитячого та 
дорослого населення, ефективна профілактика йододефіциту та 
порушень здоров’я серед школярів Закарпаття.

Успішному проведенню наукових конференцій постійно сприяли 
велике доброзичливе ставлення і спонсорська допомога керівництва 
санаторію «Квітка полонини» і ТОВ «Сузір'я» (генеральний директор, 
заслужений лікар України П.П. Ганинець). За це - велика шана і щира 
вдячність.

Співголови редколегії Збірника праць конференції, 
доктори медичних наук, професори 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет»
Оксана і Тарас Ганичі
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ В МЕДИЧНІЙ 
ПРАКТИЦІ СПОЛУК- ПОХІДНИХ ТІОФЕНУ ТА 
ПІРИМІДИНУ 
Торохтів О.М., Різак Г.В. 
ДВНЗ "Уж:городський національний університет", Ужгород, 

Україна 
Сучасні розробки в галузі фармацевтичної хімії створюють умови 

для інтенсивного пошуку принципово нових фармацевтичних засобів. 
Науковий пошук у цьому напрямку значно спрощується наявністю 
високоінформативних алгоритмізованих програм, котрі дозволяють 
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моделювати хімічні сполуки, передбачаючи не тільки їх фізико-хімічні 
властивості, але і більшість біологічно реалізуємої активності. Таким 
засобом програмованого пошуку являється програма PASS [Prediction 
of Activity Spectra for Substances], котра попри моделювання хімічних 
сполук предбачає і їх фармацевтично спрямовані фізико-хімічні 
властивості. Можливість алгоритмічного аналізу створює умови та 
засади для передбачення їх принципових клш1ко-терапевтичних 
властивостей, завдяки чому полегшується не тільки вибір спектра 
бажаних хімічних компонентів у сполуці, але і наперед визначає 
властивості та орієнтовний клінічний ефект. Зокрема, на сьогодні, 
інтенсивно розробляється напрямок пошуку біологічно активних 
похідних тіофену та піримідину. Віднайдено ряд сполук, похідних 
тієно[2,3-d]піримідину [1, 2], котрі володіють найбільш кшючно 
використовуваними властивостями. Однак, реальне використання 
препаратів та їх широке впровадження передбачає позитивні висновки 
"Належної клінічної практики" - за традиційною абревіатурою - GCP 
[Good Clinical Practice] з усіма притаманними ІИ складовими. 
Проведення клінічного етапу абсолютно необхідне саме виходячи із 
особливостей реального реагування біологічних систем (організму 
людини) на хімічну інвазію фармакологічним сполуками 
(ксенобіотиками) особливо в стані патології - при ускладненому 
реагуванні на стороннє (хай навіть і лікувальне, але метаболічно 
обов'язкове) хімічне навантаження. Основними ланками цього впливу 
в цьому аспекті є: всмоктування лікарської речовини, її розподіл в 
організмі, взаємодія з рецепторними структурами, метаболізація (як 
переведення 'проліків' у 'ліки', так і обов'язкове переделімінаційна 
трансформація) та власне сам акт елімінації. Кожен із зазначених 
фармакокінетичних фрагментів, являє собою відповідальний елемент 
загального процесу фармакологічної дії, без точних знань котрої 
використання препарату не завжди є безпечним. Урахування 
зазначених компонентів при оцінці впливу ксенобіотиків вкрай 
необхідне. Використання традиційного підходу до розв'язання 
зазначеної задачі призводить до значних фінансових витрат та втрати 
часу на організацію досліджень, а також на повноцінну статистично
метааналітичну обробку отриманих результатів. Крім того, при 
проведенні клінічних досліджень, на жаль, існує певна етична 
проблема - частина досліджуваних пацієнтів не отримує адекватного 
лікування взагалі (позаяк за принципами організації GCP - 50% 
пацієнтів [за їх попередньою особистою згодою] отримують плацебо).· 
Для оптимізації проведення саме цього моменту клінічного етапу 
досліджень препаратів - розроблено спеціально орієнтовану програму 
Medical-TORA [Topologic Objects Research Analyse], котра дає 
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моливість виключити із дослідження 'плацебо-групу' не зменшуючи 
достовірність остаточного висновку щодо дії досліджуваного 
препарата [3, 4, 5], своєчасно передбачити можливі сторонні клінічні 
ефекти та, з наперед заданою точністю, провести графічно-візуальне 
відображення-моделювання реальних реакцій організму на вплив будь
якого терапевтичного (в тому числі і нового фармакологічного та/або 
фізіотерапевтичного) впливу. Паралельно, можливим є навіть 
вивчення поєднаного впливу лікувальних чинників, що реальними 
статистичними методами вимагає доволі складної системи обчислень, 
котрі, доречі, успішно розв'язуються закладеним у програму 
алгоритмом. 

Саме тому нами здійснена спроба алгоритмізувати процес, як 
поточної діагностики, так і оцінки динаміки змін та систематизувати 
критерії, що дозволяє і своєчасно виявляти, як відхилення від 
нормальних меж (виявляючи патологію), так і діагностувати позитивні 
зрушення задля оптимального сумарного дозування терапевтичних 
чинників (у тому числі і фармакологічних). 

Проведененими у галузі фармацевтичної хімії дослідженнями 
виявлено клас сполук - похідних піримідину, котрі володіють 
різноманітними, найбільш терапевтично необхідними з точки зору 
клінічного ефекту властивостями. До зазначених слід віднести зокрема 
такі сполуки як 2,4-діоксо- та 4-іміно-2-оксо-3-феніл-5-R-6-R'
тієно[2,3-d]піримідини у яких виявлено діуретичну та 
антиексудативну властивості (антиексудативний вплив слід віднести до 
основних протизапальних ефектів). Крім зазначеного, для цих речовин 
характерною є антимікробна активність: зокрема щодо основних 
культур бактерій (еталонних тест штамів грампозитивних та 
грамнегативних бактерій у відповідності до Державної фармакопеї 
України: Staphylococcus aureus (АТСС 29213), Bacil\us subtilis (А ТСС 
6633), Escherichia соІі (АТСС 25922), Pseudomonas aeruginosa (АТСС 
27853) та грибів - за тестовим впливом на Candida albicans (АТСС 885-
653). Бактеріостатичний вплив зазначених сполук - похідних тіофену 
та піримідинів виявлено у концентраціях 25-1 ОО мкг/мл, а 
бактерицидна концентрація цих речовин становить 50-200 мкг/мл. 
Однак, слід враховувати, що значена активність, визначена біологічним 
методом [in vivo], завжди дещо нижча, аніж теоретична активність 
визначена [in vitro] в умовах експерименту. 

Використання алгоритмізованих програм дозволяє здійснювати як 
пошук нових лікувальних засобів так і здійснювати повноцінні клінічні 
дослідження, оптимізуючи, як цілеспрямоване віднайдення новітніх 
фармацевтичних сполук (та терапевтичних засобів та заходів) для 
впливу на різноманітні патофізіологічні процеси, так і здійснювати 
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повноцінні клш1чні дослідження (в рамках GCP), забезпечуючи 
одночасно реалізацію ефективної терапії новими препаратами - без 
виокремлення соціально-неетичних 'плацебо-груп' морально 
урівноважуючи право на повноцінно-відверте оздоровлення усіх, хто 
приймає У.мови та погоджується прийняти участь у клінічному 
дослідженні. 
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THIOPHEN AND PYRIMIDINE DERIV А ТIVES -POSSIВILIТIES OF 
USE IN МЕШСАL PRACTICE 
Torokhtin А.М., Rizak G.V. 

The treatment effect of thiophen and pyrimidin derivatives to Ье studied 
Ьу mean of topologic objects research analyse executed Ьу special computer 
software. 
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